



发出中国声音 汇聚各方共识

邵 峰

一年一度的博鳌亚洲论坛收起大幕。今年的论坛嘉宾云集，高朋满座，来自五大洲的各路嘉宾纷至沓来。演讲嘉宾数百人，从各国政要到青年领袖、从商界大佬到社会名流，来自世界各国、各界人士济济一堂。

亚洲寻求共同发展，离不开中国。中国要实现“中国梦”，也需要亚洲和世界的参与、合作与理解。

目前，亚太地区及国际社会面临的最紧迫的任务之一，是如何应对世界经济复苏不稳定性和不确定性带来的挑战，而中国需要应对促进增长、扩大就业等问题，需要面对食品安全、环境治理、社会保障、城乡差距等各种挑战。人们对中国的发展、对亚太及世界的发展前景充满新的期待，同时也不乏担心与忧虑。李克强总理在本次论坛上的讲话为化解挑战、解决问题提供了新的思路，带来新的信心，人们充满希望，翘首以待中国下一步行动。

论坛期间，另一个话题是涉海纠纷和矛盾。近一个时期以来，在许多国际场合，出现了“谈亚太必提中国，论安全必谈南海”的态势。在南海之滨举行的博鳌论坛上，旧有的敏感问题、新出现的各种政治安全议题浮出水面。虽然论坛是一个以经济议题为主的论坛，但围绕政治安全议题的讨论从来就是难以避免的。李克强总理代表中国政府，再次表明了中方在涉海问题上的严正立场。与会者普遍希望地区稳定、妥善管控纷争，并呼吁各方保持冷静，切实克制，不破坏地区和平稳定的气氛。

多年来，博鳌亚洲论坛是一个塑造中国形象、发出中国声音、阐述中国观点的场合，今年的博鳌论坛再次证明，这是一个汇聚各方共识、激荡各种思潮、形成头脑风暴的舞台。

(作者单位：外交部)



4月11日，博鳌亚洲论坛2014年年会闭幕。参加“品牌亚洲”分论坛的嘉宾合影留念。

本报记者 王晋摄

言论集萃

央行历来强调，货币政策调控主要包括通货膨胀率、经济增长率、新增就业、国际收支平衡状况等4个指标，但这些目标的权重会动态发生调整。根据当前情况，央行可以把促进就业作为重要参考目标，但控制通货膨胀更为重要。

——中国人民银行行长 周小川

博鳌亚洲论坛是讨论发展趋势和经济合作的最有效平台之一。虽然是区域性论坛，但它同时与西方和欧洲的经济体积极合作，是国家之间、企业之间对话的最好平台之一。

——俄罗斯高等经济学院东方学教研室主任 马斯洛夫

在过往的30年中，中国领导人已经证明了自己对国内外经济形势有良好的判断与把控能力，相信中国政府有能力实现今年经济增长目标。

——澳大利亚前总理 霍 克

虽然博鳌亚洲论坛是一个讨论促进亚洲经济合作和发展的论坛，但对于推动维护地区和平稳定也具有重要作用，可以成为解决争端、促成合作的大论坛。

——印度尼西亚资深政治分析人士 李卓辉

中国和亚洲不太会像以前那样高度依赖西方实现贸易的增长，如今亚洲区域内贸易占亚洲国家贸易总额的50%，明显超过10年前的40%。亚洲国家需要明白，亚洲内部的贸易才是最重要的。

——世界贸易组织前首席经济学家 罗柏年

博鳌亚洲论坛在推进亚洲各国合作、增进亚洲各国互信方面发挥了积极作用。亚洲各国经济发展潜力巨大，各国开展合作空间很大，但尚未形成有效合力。博鳌亚洲论坛为亚洲各国凝聚共识、扩大合作提供了一个有效平台。

——哈萨克斯坦国际商学院地区发展研究所所长 图列绍夫

中国推进金融改革将对各界产生十分积极的影响，人民币国际化和利率市场化将是中国未来金融改革的重点。目前，美元仍在国际贸易结算中占据主导地位。如果未来中国能够完全放开人民币汇率，将给国际市场多一种选择，人民币也将成为美元十分有力的竞争者。

——德勤执行总监 夏杰斯

(本报记者 禹 洋整理)



图为博鳌亚洲论坛2014年年会“重塑亚洲和新兴经济体的竞争优势”分论坛会场。

本报记者 顾 阳摄

论坛聚焦

形成有效合力 共创亚洲未来

本报记者 顾 阳

“21世纪是亚洲的世纪，美国提出重返亚洲，欧洲提出向东看，全世界目光都投向这块东方的大陆，亚洲正在迎来重要的发展机遇。”11日召开的“重塑亚洲和新兴经济体的竞争优势”分论坛上，博鳌亚洲论坛副理事长、中方首席代表曾培炎指出，亚洲各经济体应开展多领域务实合作，全面推进亚洲经济一体化，实现包容共赢发展。

这一倡议引发了现场嘉宾的强烈共鸣。在过去几十年里，亚洲多数国家和地区通过向全球提供低附加值的产品，为世界经济发展作出了贡献。但是，在当前发达国家实施经济再平衡战略、立足制造业回流的背景下，这种出口带动发展的模式还能继续维系吗？

答案是显而易见的。正如曾培炎在演讲中所言，亚洲已经到了该下决心的时候了，而解决问题的关键在于自强与合作。

寻找亚洲转型发展的路径

在过去一轮产业背景当中，美国等国家引领了包括移动互联技术在内的技术创新，德国、日本等国家掌握了高端制造业的话语权，亚洲及很多新兴经济体目前面临的问题是，在新一轮全球产业链分工中应扮演什么角色。

对此，华夏幸福基业产业发展

(集团)公司总裁轷震宇认为，“创新是解决上述问题的必经之路。”而在印度工商联合会会长、Xpro董事长博拉看来，联手建设资源互补的区域共同市场，合作共享内部需求，将是支撑亚洲未来经济发展转型的现实选择。“在印度，15岁到35岁的年轻人有3.8亿人，再过7年，印度将成为世界上最年轻的国家，将参与国际分工和区域合作，由此构建亚洲经济发展的新优势。”博拉举例道。

与会嘉宾表示，未来亚洲走向转型发展，须着力打造统一的贸易制度、互通互联的基础设施、金融货币的合作创新3大基础性条件。

“过去，我们向亚洲国家供应大豆、出口铁矿石时，常常会产生一些贸易上的冲突，但现在情况完全不一样了，对于每一方来说，我们都有足够机会进行协调和组织，以寻求更好的未来。”巴西淡水河谷首席执行官费慕礼说。

“打造区域的共同市场，必须消除形形色色的市场壁垒，做到人尽其才、物畅气流、直通天下。”曾培炎呼吁，当前，应尽快形成统一的贸易制度安排，推进区域和次区域及多边贸易投资自由化进程，这是以一持万之举。

针对亚洲地区经济体有的缺少建

设资金、有的则拥有大量外汇储备的现象，美银美林全球企业和投资银行部亚太区主席贺利华表示，应创造出覆盖全亚洲的合作机构，以有效促进资金的流入和基础设施的开发。

推动亚洲包容共赢发展

当前，亚洲发展面临着不少挑战和困难，特别是各经济体之间的联系还不够紧密，尚未形成有效合力，实现未来的包容共赢发展，不仅是亚洲各经济体的目标，也是一个现实的选择。

“从产业角度看，允许产业、资本和技术在跨国间顺畅流动，将有助于产业集群在某些区域环境当中快速形成。”轷震宇表示，希望有机会在亚洲建立起这样一个产业、资本、技术相对自由的区域，让更多亚洲新兴经济体国家和地区在产业分工当中找到其角色和地位。

国家发改委学术委员会秘书长张燕生表示，包括贸易投资自由化在内的一系列改革创新，将会催生出广阔的区域内生市场，推动亚洲地区从世界商品生产者向生产者和消费者双重身份转型。

“亚洲正在进入一个新的发展阶段，通过大家的共同努力，亚洲不仅能战胜当前的困难和挑战，而且能够实现新一轮的经济腾飞！”曾培炎的结束语，赢得现场的长久掌声。

诗意图园 幸福琼海

——访海南琼海市委书记符宣朝

本报记者 翁东辉 何伟

自海南建设国际旅游岛建设上升为国家战略以来，海南省琼海市迎来前所未有的发展机遇，但是产业结构不合理，农业大而不强、工业小而不优、新兴产业尚未形成规模、财政支撑产业单一，地方财政超支严重。如何破解这些难题，实现可持续发展？琼海市委书记符宣朝在博鳌亚洲论坛期间接受记者采访时表示，在城镇化道路上，琼海摒弃大拆大建的粗暴模式，选择建设“田园城市”的道路。

在符宣朝看来，琼海的资源禀赋、生态环境、人文环境在海南乃至全国都非常好。“如何发挥优势，加快琼海发展，是琼海市委探索的重大课题。”符宣朝说，琼海需要通过“田园城市”的路径，来实现“幸福琼海”的目标。

为此，琼海市在城镇化道路上确立并坚持“不砍树、不拆房、不占田，就地城镇化”的“三不一就”原则。“‘三不’原则体现了3条红线的理念：一条是生态红线，不砍树就是要保护生态；另一条是自然红线，不占田就是要敬畏自然、保护自然，这个‘田’既是田野的‘田’，也

是田地的‘田’，当然也包括基本农田的‘田’，从广义上讲，‘田’就是自然；第三条是民生的红线，不拆房就是要维护社会稳定和谐。”符宣朝说，琼海提出的打造“田园城市”、构建“幸福琼海”，就是要以尊重老百姓的生活和生产方式，尊重村形地貌，尊重生态本底为前提条件，让琼海成为一个“望得见山，看得见水，记得住乡愁”的地方。

“‘一就’原则指的是农民在当地就

业，解决收入问题。农民就业要靠创建风情小镇，发展生态旅游。琼海并没有打造“欧陆”、“地中海”、“西班牙”式的异域小镇，而是在原有12个镇的所在地，结合镇本身的资源禀赋和历史渊源，改造建设了具有南洋、渔港、黎苗、古邑、农耕等特色的原汁原味的风情小镇。”琼海市在打造风情小镇的过程中，更加突出传承地方历史文脉来提升城镇品位，以文化来丰富和塑造特色，打造精品。”符宣朝说。

城镇化建设的最终目的，是让人民共享成果。符宣朝表示，在打造“田园城市”的同时，琼海重点改善农民生产生活条件，以推进公共服务均等化为目标，加快完善城乡交通、供水、垃圾和污水处理等基础设施，

“今年3月19日，琼海开通了海南全省首条农村公交线路，全长56公里，覆盖4个镇27个行政村70个自然村，解决了近10万人的出行难题。”符宣朝说，这是城镇化带给农民的实惠。下一步，琼海将争取在2至3年内使全市204个行政村全部开通公共汽车。

到那时，琼海市城乡边界模糊了，一镇一产业，一镇一特色，一镇一风情，风情小镇将像散落的珍珠熠熠生辉，点缀在美丽的万泉河畔。

海南传真

博鳌随想

金融改革

关键在执行力

李春霞

过去几年里，国际金融危机倒逼各国展开大刀阔斧的金融改革。继《巴塞尔协议III》首次对银行资本充足率作出强制性规定后，美国出台的《多德—弗兰克法案》更被视为迄今为止最全面、最严厉的金融改革法案。

目前，危机前各大投行带来丰厚回报的场外衍生品交易明显萎缩，欧美大银行不仅面临更高的资本充足率和流动性要求，而且对冲基金和私募股权基金也从无监管的“影子银行系统”中，被纳入严格监管的大框架之下。美联储在危机过后数年依然对美银、房利美、房地美开出巨额罚单可以佐证，此轮改革力度不可谓不大。

然而，改革大幕才刚刚拉开，各国金融改革总体进展缓慢，个中原因纷繁复杂。在11日召开的“缓慢的全球金融市场改革”分论坛上，与会嘉宾认为，监管法案执行不力是导致金融改革迟缓的主因。政府监管机构只有排除相关利益集团的阻挠，切实执行监管法律与相关法案，才能避免重蹈次贷危机的覆辙。

西班牙桑坦德银行董事会执行委员、高级执行副总裁胡安·英扎特直言，欧洲金融监管仍存在很大风险，银行资产负债表里有些项目尚未受到监管。在金融衍生品领域，只有50%的监管政策被执行。一些资产类别虽然有监管法案，却并未得到执行，还有一些银行的资本充足率未达到合格标准。胡安·英扎特强调，“执行不力就等于零”。

纽约证券交易所亚洲区副主席、AEA投资亚洲区主席比尔·欧文斯则认为，政策出台后还要面临多年不断修正、执行的过程，这个过程是对监管机构与被监管者的考验。金融机构不但需要增加其资产负债表的透明度，更需要能够作出客观决策，而不能充当只受特定利益驱动的决策者。

在金融监管领域，与会嘉宾建议，中国金融监管部门或可以借鉴他国经验，引入银行压力测试等改革措施，管控银行坏账率与衍生品操作。在事前预防方面，可建立系统风险监管框架，将所有具有系统重要性的银行和非银行机构纳入央行的监管之下。在金融机构经营失败时，可对其采取安全有序的破产清算程序，同时明确，相关成本由金融业界承担。

当前，中国金融改革正进入深水区，尤其需要在吸取国际经验教训的基础上增加灵活性，具体改革措施应侧重可行性、务实性。与会嘉宾对中国政府此前允许部分企业违约的现象表示欢迎，正如彭博有限合伙企业首席执行官兼总裁丹尼尔·多科特沃夫所言，金融危机也意味着改革机遇，中国可以上海自贸区为范本，逐步推进资本项目下可自由兑换、开放资本市场等关键领域的改革。

RCEP 助推

亚洲经济一体化

本报记者 徐惠喜

博鳌亚洲论坛发布的《亚洲经济一体化进程2014年度报告》显示，亚洲经济的一体化进程仍在持续进行之中。同时，受种种复杂因素影响，亚洲贸易增长和一体化进程出现一些减慢迹象。亚洲经济体应增强集体意识，完善经济政策，寻找新的增长动力，而区域全面经济伙伴关系(RCEP)正是题中应有之意。

当前，西方发达经济体经济增长缓慢，亚洲经济的一体化进程面临种种复杂的情况，但亚洲的一体化仍然在持续。报告指出，2012年，亚洲贸易的自身依存度达到历史最高水平。与此同时，亚洲区域内的中间产品贸易仍处于高位，表明亚洲生产网络运行稳定。2009年亚洲全球价值链中间品贸易的自身依存度为60.9%，2012年达到61.1%。伴随着亚洲国际生产网络的发展，亚洲的区域内投资一直处于增长之中。

报告认为，在贸易增长减慢，一体化进程减速，全球价值链未来发展不确定的情况下，亚洲需要新的增长动力，区域全面经济伙伴关系(RCEP)正是一个好选择。RCEP的优势是开拓巨大的新兴市场，传统边境的开放可以给各成员带来更大的出口市场，帮助摆脱目前出口增长缓慢的窘境，满足各成员对全球价值链和引进外资问题的关切。

报告建议，要确保RCEP的成功，谈判内容应该是全面的和深入的。为此，RCEP应以现有的自贸区协定为基础，大力推进区域内的一体化，在关税、服务、投资、贸易便利化、知识产权等议题上，对现有的“东盟+1”自贸区协定条款进行整合，并提升开放程度，提升知识产权在RCEP谈判中的地位，使竞争政策规则更加具体化，为实现APEC提出的亚太地区一体化目标作出贡献。